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Algarismo significativo!
número não é considerado
Zero à esquerda de um 











Aqui o resultado ficou 
com 5 algarismos 
significativos 



0 ERRO está em um no.5 
mas o número anterior é par!!!
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PRECISÃO
DESVIO MÉDIO





Tipos de Erros
• Erro aleatório (indeterminado):

• Erros que se manifestam na forma de pequenas variações nas medidas 
de uma amostra.

• São produzidas por fatores  que o analista não possui controle e, na 
maioria dos casos, não podem ser controlados.

• Quanto maior o número de medidas, mais os valores medidos se 
distribuem (aproximadamente) simetricamente em torno da média.





ERROS INDETERMINADOS



Todas as 16 possibilidades dos erros se distribuírem em 
relação ao valor médio

Calcular erro para cada linha



Caixa dágua com 500mL. Quantificar
Na+ em porções 10,0 ml: 50 amostras e 
serão feitas 50 análises









(Xi – µ) desvio de uma medida individual em
relação à média da população

Unidades de z



Z aumenta
porque
σ diminui

95% de probabilidade
do valor estar dentro
Esse intervalo

X(100) = %





Precisão

DESVIO MÉDIO ESTIMATIVA DE…

DESVIO PADRÃO

DESVIO MÉDIO 
DA MÉDIA

POPULAÇÃO AMOSTRA DA 
POPULAÇÃO

X 100

X 100





Z= 2





Para cálculo do intervalo de 
confiança, z, é substituído 
por t, da Tabela 1.2



EXERCÍCIO

0,04





Intervalo de confiança da média

Estimativa!!!



Concentração 
(mol L-1)

(Concentração – Conc. Média) [(Concentração –Conc.média)]2

0,1001 0,0002 2 x 10-8

0,1002 0,0001 1 x10-8

0,1003 0,0000 0

0,1004 0,0001 1x10-8

Média = 0,1003 Σ (Concentração – Conc. Média) =             
0,0004

(4x10-8)

média

relativo -3
média

0,0004d = = 0,0001   Absoluto
4

0,0001d =  = 1 x10 x 1000 = 1 parte por mil   ou   0,1%
0,1003

-8
-42

4x10s =  =  1, 2 x 10
3

-4

relativo=
1, 2x10s x1000 = 1,2 partes por mil
0,1003



Concentração 
(mol L-1)

(Concentração – Conc. Média) [(Concentração –Conc.média)]2

0,1001 0,0002 4 x 10-8

0,1002 0,0001 1 x10-8

0,1003 0,0000 0

0,1004 0,0001 1x10-8

Média = 0,1003 Σ (Concentração – Conc. Média) =             
0,0004

(6x10-8)

 média

 relativo -3
 média

0,0004d = = 0,0001   Absoluto
4

0,0001d =  = 1 x10 x 1000 = 1 parte por mil   
0,1003

o u  0,1%

-8
-42

6  x  10s  =   = 1,4 x 10
3

-4

relativo=
1, 4  x  10s x  10 0 0  =  1, 4   p a r t e s  p o r   m i l

0,1 0 0 3
o u   0,14   %



0,14μ = 10,03 ± 3,18 x = (10,03 ± 0,22)%   95% de confiança
2

3,18 = parâmetro t de student para 95% de confiança

,

10,25 - 9,810





Teste Q - Rejeição de Resultados (10 amostras) 
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